

پھر اس کو کٹن پیکر دے کر ہلایا۔ تاکہ انٹریاں کٹ جائیں پھر وہ شخص جیسا کہ سیکرام کے رشتہ داروں کا بیان ہے۔ غائب ہو گیا۔ اس طرح پنڈت لیکھرام پیشگوئی کے مطابق ۶ سال کے اندر ۶ مارچ کو ۶ بجے دن کو ہلاک ہو گئے۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

پنڈت لیکھرام کی ہلاکت اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا ایک نشان ہے

”خدا ہمیشہ راستباز آدمی کا حامی ہوتا ہے۔ اور غیث اور پڑاں آدمی کو آخر کو وہ پڑتا ہے۔ اسی طرح وہ اپنے پاک نبیوں کی مدد کرتا آیا ہے۔ چنانچہ آریوں کو بھی اس نے اپنی امداد کے لئے دکھائے ہیں۔ اور ہیت ناک نشاؤں کے ساتھ ان کو دکھلایا ہے۔ کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمن کا دشمن ہے۔ منجملہ ان نشاؤں کے لیکھرام کی موت بھی ایک بڑا نمونہ ہے۔ یہ شخص محض ایک نادان تھا۔ جس نے خواہ مخواہ خدا کے پاک نبی کو گالیاں دینا اپنا شیوہ اختیار کر لیا تھا۔ یوں نے ہرٹ سمجھایا۔ مگر وہ باز نہ آیا۔ اور مجھ سے اس نے نشان مانگا۔ تب خدا نے اس کے چھ سال کے اندر قتل کئے جانے کا اسکو بطور پیشگوئی نشان دیا۔ اس نے میرے ساتھ مباہلہ بھی کیا۔ اور اپنی کتاب غیبت احمدیہ میں دانت پس پس کر یہ دغا مانگی۔ کہ ایک طرف یہ شخص ہے جو قرآن کو خدا کا کلام جانتا ہے۔ اور ایک طرف میں ہوں۔ جو دید کو سچا جانتا ہوں۔ اور قرآن کا کذب ہوں۔ پس اسے ایشور ہم دونوں میں سچا فیصلہ کر۔ یعنی وہ جھوٹا ہے۔ اسکو جھوٹ کی سزا دے۔ پس خدا نے عادلانہ فیصلہ کیا۔ کہ اسکو میری زندگی میں ہی بری طرح ہلاک کر دیا۔ مگر اس فیصلہ سے آریہ قوم نے کچھ بھی فائدہ نہیں اٹھایا۔ حالانکہ جھوٹ اور سچ کے پرکھنے کے لئے یہی نشان کافی تھا۔ اگر آریہ مذہب سچا تھا۔ تو یہ کیا بلاناازل ہوتی۔ جو خدا نے جھوٹے کے حق میں فیصلہ کر دیا۔ اس جگہ صرف پیشگوئی نہیں تھی۔ بلکہ باہمی مباہلہ بھی تھا۔ اور پانچ برس سے لوگوں کی آنکھیں اس طرف لگی ہوئی تھیں۔ کہ کس کے حق میں فیصلہ ہوتا ہے۔ آخر ۶ مارچ ۱۸۹۶ء کے مبارک دن میں قریباً دن کے ۴ بجے کے وقت خدا نے یہ فیصلہ سنا دیا۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی کے لئے یہ خدا کی گواہی ہے۔ وہ دل لگتی ہے۔ جو خدا کی گواہی سے بھی تسلی نہیں پکڑتا۔“ (چشمہ معرفت حصہ دوم صفحہ ۲۹)

پنڈت لیکھرام کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی

۶ مارچ ۱۸۹۶ء کو پوری ہوئی

”خداوند کریم نے مجھ پر ظاہر کیا کہ آج کی تاریخ سے جو ۲۰ فروری ۱۸۹۶ء ہے۔ چھ برس کے عرصہ تک یہ شخص اپنی بد زبانیاں اور کئی سزا میں یعنی ان بے ادبوں کی سزا میں جو اس شخص نے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں کی ہیں عذاب شدید میں مبتلا ہو جائے گا۔ سواب میں اس مشگونی کو شائع کر کے تمام مسلمانوں اور آریوں اور عیسائیوں اور دیگر فرقوں پر ظاہر کرنا ہوں۔ کہ اگر اس شخص پر چھ برس کے عرصہ میں آج کی تاریخ سے کوئی ایسا عذاب نازل نہ ہوا۔ جو معمولی تکلیفوں سے نرالا اور فراق عادت اور اپنے اندر ہیت رکھتا ہو تو سمجھو کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف نہیں۔ اور نہ اس کی مدد سے میرا غفلت ہے۔“ (۲۰ فروری ۱۸۹۶ء)

”میرے رب نے میرے ساتھ وعدہ کیا ہے۔ کہ یہ شخص (لیکھرام) اپنی بد زبانیاں کی وجہ سے ہلاک دیا جائے گا۔ اور چھ سال کے اندر اس کا کام تمام ہو جائے گا۔“ (کرامات الصادقین)

پیشگوئی کس طرح پوری ہوئی

۲۰ فروری ۱۸۹۶ء کو پنڈت لیکھرام کے متعلق موت کی پیشگوئی کی گئی تھی۔ اس کے پانچ سال بعد ۶ مارچ ۱۸۹۶ء کو عصر کے وقت لیکھرام کے پیٹ میں ایک نامعلوم شخص نے ایک تیز خنجر مارا۔ اور

ولادت باسعادت

پنجشنبہ نہایت خوشی کے ساتھ منی جائیگی۔ کہ آج مورخہ ۴ مارچ بروز شنبہ صبح چھ بجے پانچ منٹ پر اللہ تعالیٰ نے مکرم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کے ہاں فرزند عنایت فرمایا ہے الحمد للہ

تو مولود حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا پوتا ہے۔ ہم تمام جماعت کی طرف سے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ۔ مکرم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب اور باقی تمام افراد خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں مبارک باد عرض کرتے ہیں۔

اجاب دعائیں کہ اللہ تعالیٰ فرمادے کہ مولود کو لمبی عمر عطا فرمائے۔ اور دینی و دنیوی برکات سے نوازے۔ اور ارحمیت اور اسلام کا درخشندہ تارا بنائے۔

چوہدری محمد ظفر اللہ صاحب کے لئے دعا اور صدقہ

اجاب حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا مضمون الفضل میں ملاحظہ فرما چکے ہوں گے اور چوہدری صاحب موصوف کے لئے دعائیں کرتے ہوں گے۔ روبرو کی صاحب میں چوہدری صاحب موصوف کے واسطے دعا کیلئے تحریک کی جاتی ہے اور آج بروز جمعہ ۱۱ مارچ (صفحہ ج) نے تین بکے بطور صدقہ دئے۔ اللہ تعالیٰ چوہدری صاحب موصوف کو اپنی حفاظت میں رکھے۔ آمین۔ (فائز جلال الدین شمس)

آئندہ تبادلہ کی رقوم مجھے نہ بھجوائی جائیں

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ام۔ اے)

موجودہ حالات میں دو دستوں اور ان کے رشتہ داروں کی سہولت کیلئے میرے دفتر کی طرف سے یہ انتظام کیا گیا تھا کہ ادھر سے قادیان جانے والی رقوم اور قادیان سے ادھر آنے والی رقوم کو آپس میں ایک دوسرے کے مقابل پر کٹا کر حساب کر لیا جاتا تھا۔ مگر یہ انتظام میرے دفتر میں پیچیدگی پیدا کر رہا ہے۔ اور بہر حال چونکہ اس قسم کے حسابی لین دین کا کام دفتر محاسب روبرو کے سپرد ہے۔ اس لئے فیصلہ کیا گیا ہے کہ آئندہ میرا دفتر یہ کام سرانجام نہیں دے گا۔ پس جو دوست تبادلہ رقوم کی سہولت حاصل کرنا چاہیں یا قادیان میں اپنے کسی عزیز کو کوئی رقم بھجوانا چاہیں تو وہ دفتر محاسب روبرو کے ساتھ خط و کتابت فرمائیں اور ازراہ مہربانی آئندہ کوئی ایسی رقم مجھے نہ بھجوائی جائے۔ البتہ چندہ امداد درویشان کی رقم میرے نام بھیجی جاسکتی ہے۔ فائز مرزا بشیر احمد۔ دن باغ لاہور۔

ہائے اجاب جماعت کی خدمت میں میری لڑائی عزیزہ مسعودہ بیگم کی درخواست دعا کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ بیماری میں رہنے والی رفاقت نہیں کیا۔ فائز محمد شفیع کوٹش کلرک چیفس کالج لاہور (۱) خاک رکی لڑائی عمر سال

پنڈت لیکھرام کی ہلاکت اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا ایک نشان ہے

مَنْ بَنَى لِلَّهِ مَسْجِدًا بَنَى اللَّهُ لَهُ بَيْتًا فِي الْجَنَّةِ
 (خدا کا گھر بنانے والے کے لئے اللہ تعالیٰ جنت میں گھر بنا لے گا)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

احمدی بہنوں کی خدمت میں

اجباب کے لئے یہ اطلاع مسرت کا باعث ہو گی کہ واشنگٹن (امریکہ) اور ہیگ (ہالینڈ) میں مساجد اور مشن ہاؤس کی تعمیر کے لئے زمین خرید لی گئی ہے۔ ہر دو جگہوں پر خانہ خدا کی تعمیر الشاہدہ جلد شروع ہو جائیگی۔ ابتدائی اخراجات کا اندازہ دو لاکھ روپے کے قریب ہے جو بہت جلد درکار ہے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کا منشا ہے کہ جس طرح لندن مسجد کی تعمیر میں احمدی مسطورانے حصہ لیا تھا۔ اسی طرح یہ مساجد بھی صرف احمدی بہنوں کی قربانی سے تعمیر کی جائیں۔ اس لئے حضور کے ارشاد کے ماتحت اعلان کیا جاتا ہے کہ احمدی بہنیں ان ممالک میں مسجد کی تعمیر کے لئے دل کھول کر حصہ لیں۔ لجنات اماء اللہ ہر جگہ منظم کوشش کریں اور جلد سے جلد اپنے اپنے شہر اور گاؤں کے وعدوں کی مکمل فہرستیں حضور کی خدمت میں بھجوا دیں۔ چونکہ روپیہ کی فوری ضرورت ہے۔ اسلئے بہتر ہو گا۔ کہ وعدوں کی رقوم جلد سے جلد ادا کر دی جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہر احمدی بہن کو اس تحریک میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے

وکیل المال (ثانی) تحریک جدید ریلوے ضلع جھنگ

جماعت احمدیہ کوٹہ کا ایک ممتاز کن۔ ڈاکٹر غفور الحق

اللہم اغفرہ واکرم نزلہ

(از مکرم مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل)

(۱)

مقروضے ہی دن سوکے میں ایک ذاتی کام کے سلسلہ میں جینٹل گیا ہوا تھا وہاں مجھے ایک عزیز نے بتایا کہ ڈاکٹر غفور الحق صاحب مندرجہ بیمار ہیں اور وہ میڈیسیٹل میں زیر علاج ہیں انہوں نے یہ بھی بتایا کہ لاہور سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ ان کی حالت تشویشناک ہے۔ میں چونکہ گذشتہ دو سال سے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے ہمراہ کوٹہ جانا رہا ہوں اور مجھے ڈاکٹر صاحب موصوف سے تعارف حال تھا۔ اس لئے قدرتی طور پر یہ خبر سن کر مجھے اضطراب محسوس ہوا اور دل میں خیال آیا کہ العفقل میں یہ خبر کیوں نہ شائع ہوئی۔ اگر ایسی حالت تھی تو ان کے لواحقین کو چاہیے تھا کہ اخبار میں بھی اعلان کر دیتے تاکہ دوستوں کو ان کے لئے دعا کی تحریک ہو جاتی۔ مگر محضوری ہی دیو گدڑی تو افضل آگیا اور میں نے دیکھا کہ اس میں مکرم مولوی عبدالوہاب صاحب عمر کی طرف سے ان کے لئے دعا کی درخواست کا اعلان موجود تھا مگر میرے بھی یہ خیال تک نہ تھا کہ وہ اتنی جلدی داغ مفاہرت دے جائیں گے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ دل کے بعض امراض نہایت خوفناک ہوتے ہیں۔ مگر میرے بھی انسانی ذہن فوری طور پر کسی مریض کے آخری نتیجہ کی طرف نہیں جانا اور انسان اللہ تعالیٰ کے نفلوں پر یقین رکھنے ہوئے شفا کی امید رکھتا ہے۔ یہی احساس مجھے تھا اور میں سمجھتا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے چاہا تو انہیں شفا ہو جائے گی۔ گو ان کی بیماری کی خبر سن کر دل کو استرجاع نہیں تھا۔ اور خطہ زیادہ غالب نظر آتا تھا۔ مگر بہر حال یہی امید ہم کاسلسلہ جاری تھا کہ دوسرے دن رات میں ان کی وفات کی اطلاع پہنچ گئی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

مراہر ایک نے ہے اور ہر شخص خواہ چھوٹا ہو یا بڑا اپنے رب کے حضور ایک دن حاضر ہو جائے گا۔ ہمارے غم بشریت کے لحاظ سے اپنے اندر وزن بھی رکھتے ہیں اور ہمارا ان کو محسوس کرنا شریعت نے جائز بھی قرار دیا ہے لیکن میں سمجھتا ہوں کہ وہ انسان خوش قسمت کہلانے کا مستحق ہے جو اپنی زندگی میں لوگوں کے لئے سفید وچھوڑ ثابت ہوا اور جس کی موت کے

لوگوں نے یہ محسوس کیا کہ ایک کارآمد وجود دنیا سے اٹھ گیا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ ڈاکٹر غفور الحق صاحب کی وفات پر اسی قسم کے جذبات میرے اندر پائے جاتے تھے اور میں نے دیکھا کہ ان سے تعلق رکھنے والا ہر شخص اس وفات پر اپنے دل میں سخت قلق محسوس کرتا تھا۔

میں کوٹہ میں پہلے بھی دو تین دفعہ جا چکا ہوں مگر ہجرت کے بعد گذشتہ دو سال حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے ہمراہ مجھے دونوں موسم گرام کوٹہ میں گزارنے کا موقع ملا ہے۔ اس عرصہ قیام میں میرے دل پر نہایت گہرے طور پر یہ اثر ہوا کہ ڈاکٹر غفور الحق صاحب کو اللہ تعالیٰ نے کئی قسم کی خوبیوں سے نوازا ہے اور اب جبکہ وہ وفات پا کر اپنے رب کے حضور حاضر ہو چکے ہیں میں چاہتا ہوں کہ ان کے تعلق اپنے اپنے بعض تاثرات کا اظہار کر دوں تاکہ اور دوستوں کے دلوں میں بھی ان کے لئے دعا کی تحریک پیدا ہو۔

میرے نزدیک ڈاکٹر غفور الحق صاحب کی پہلی دورانی خوبی یہ تھی کہ وہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز اور خاندان نبوت کے افراد سے دلہانہ عقیدت رکھتے تھے۔ اس عقیدت اور اخلاص کے نظارے تو دیکھنے والوں نے بار بار دیکھے مگر یہ ایک عجیب بات ہے کہ ڈاکٹر صاحب کی وفات سے صرف چند دن پہلے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے ایک خط لکھا ہے جس میں ڈاکٹر صاحب کی اس عقیدت کا خاص طور پر ذکر فرمایا۔ اس خط میں حضور نے فرمایا:-

”میں دو سال سے کوٹہ جانا رہا ہوں۔ وہاں ہمارے ہی صنیع کے دوست ڈاکٹر غفور الحق صاحب ہیں۔ میں نے دونوں سال تجربہ کیا ہے کہ وہ جب کوئی چیز گھر لے جاتے تھے تو اس کی ایک ٹوکری میں بھی بیچ دیتے تھے۔ مثلاً انگور نکلنے شروع ہوتے اور انہوں نے بازار سے گھر لے لئے کچھ انگور خریدے تو ایک ٹوکری زائد خرید کر وہ پھاڑے لئے بھی بیچ دیے گئے۔ یا خرپوزے نکلے اور انہوں نے اپنے استعمال کیلئے کچھ خرپوزے خریدے ہیں تو کچھ خرپوزے

وہ جس بھی بیچ دیں گے وہ چیزیں اس طرح منڈرائی تھیں کہ ہم سمجھتے تھے کہ وہ اپنے گھر لے جا رہے تھے کہ ہماری محبت کی وجہ سے انہوں نے ہمیں بھی اس میں سے ایک حصہ بیچ دیا۔“

(خطبہ جمعہ ۹ دسمبر ۱۹۴۷ء)

یہ الفاظ اس گہری محبت کے آئینہ دار ہیں جو ڈاکٹر صاحب کے دل میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ اور خاندان نبوت کی پائی جاتی تھی۔ اس کے علاوہ میں نے خود تو نہیں دیکھا لیکن مکرم خان عبدالغنی خالص صاحب سے میں نے سنا ہے کہ حضرت امیر المؤمنین نے ایک دفعہ انہیں اپنے ایک مکتوب میں تحریر فرمایا کہ:-

”آپ میرے بچوں کی طرح ہیں۔“

وہ بتاتے تھے کہ اس تحریر کے ملنے پر ڈاکٹر صاحب اس قدر خوش ہوئے کہ وہ پیرے نہیں سماتے تھے اور اس میں کی شبہ ہے کہ ان کی یہ خوشی بالکل بجا تھی۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے کوٹہ میں ورود کی خبر پانے ہی ڈاکٹر غفور الحق صاحب اور بعض دوسرے دوستوں میں ایک دلچسپ مقابلہ شروع ہو جاتا۔ اور سردوست کی یہ خواہش ہوتی کہ وہ حضور حضور کے اہل بیت اور قائد کے دوسرے اصحاب کی خدمت کا سب سے پہلے شرف حاصل کرے۔ اس مقابلہ میں کبھی کوئی دوست سبقت لے جاتا اور کبھی کوئی۔ لیکن بہر حال یہ مقابلہ بڑا ایساں افزو ہوتا تھا۔ اور اس سے ان جذبات اخلاص کا پتہ چلتا تھا جو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ہماری جماعت کے دوستوں کے قلوب میں پیدا کئے ہوئے ہیں۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے کی کوٹہ میں تشریف آوری کے موقع پر عموماً میاں بشیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ کوٹہ کی طرف سے ڈاکٹر صاحب کے سپرد کاروں کا انتظام کیا جاتا تھا۔ جب حضور تمام دوستوں سے مصافحہ فرمائیے تو اس کے بعد حضور اور حضور کے خاندان کی خواہن مبارکہ کو سٹیشن سے فرودگاہ تک پہنچانے کیلئے ڈاکٹر صاحب ایک مستعد اور فرض شناس خادم کی طرح اپنا فرض سرانجام دیتے تھے۔ اور اس میں وہ ایک روحانی لذت اور سرور محسوس کرتے تھے۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ذات والا صفات کے سماع ڈاکٹر صاحب کی عقیدت کا اس امر سے بھی پتہ چلتا ہے کہ حضور کے قیام کوٹہ کے دوران میں باوجود سخت مصروف ہونے کے وہ

رہزنا نہایت دو دفعہ ایک بار کس میں چہاں حضور کا قیام تھا حضور تشریف لائے اور حضور اور حضور کے خاندان کے افراد اور دوسرے ہم سفر اصحاب کی عزت و دیانت کرتے اور عورتوں کو گانے کہ کوئی کام تو نہیں اور اگر کوئی کام ان کے سپرد کیا جاتا تو اس کی سرانجام دہی میں وہ بڑے شوق سے حصہ لیتے۔

ڈاکٹر غفور الحق صاحب کی موٹر تو حضور کے قیام کوٹہ کے دوران میں حضور اور حضور کے خاندان کیلئے وقف کا رنگ رکھتی تھی۔ لیکن جب کبھی جلسوں یا دعوتوں کے وقت وہ کوٹہ سے زیادہ موٹروں کی ضرورت ہوتی تب بھی ڈاکٹر صاحب ہمیشہ پیغام طنزیہ نہ صرف کاروں کا انتظام کر دیتے بلکہ خود یہ دیکھنے کے لئے کہ آیا موٹر میں صبح وقت پہنچتی ہیں یا نہیں۔ رضیوں کو چھوڑ کر یادگاہوں میں پہنچ جاتے ان کی یہ کوشش اور خواہش ہوتی تھی کہ حضور اور حضور کے خاندان کے افراد کو کسی قسم کی تکلیف نہ ہو۔ اور جو بھی خدمت ان کے سپرد ہو وہ احسن طور پر انجام پذیر ہو۔ (باقی)

گرچہ آئیٹ مولوی فاضل اور سیرک پاس تجربہ کار کلرکوں کی ضرورت تھی

زندگی وقف کرنا اعلیٰ طور پر دین کو دنیا پر مقدم کرنا۔ ہر شخص جو دنیا پر لات مار کر دین کی خاطر اپنی زندگی وقف کرتا ہے اور سربراہ جو اپنی اولاد کو تعلیم دلا کر دین کے لئے وقف کرتا۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت ہے جس سے اسلام زندہ رہ سکتا ہے۔

(خطبہ جمعہ ۱۰ جنوری ۱۹۴۷ء)

حقیقت یہ ہے کہ جب تک انسان زندگی وقف کرے وہ دین کے اس درجہ قائم نہ ہو اس وقت تک وہ صحیح معنوں میں دین کو دنیا پر مقدم کرنے والا نہیں ہو سکتا حضرت اقدس کے اس ارشاد کی تعمیل میں تمام ان اصحاب سے گزارش ہے جو عملی طور پر دین کو دنیا پر مقدم کرنا چاہتے ہیں۔ اپنی زندگی اسلام کی خدمت کیلئے وقف کریں خصوصاً میڈیک پاس تجربہ کار کلرکوں۔ اکاؤنٹنٹوں اور گرچہ آئیٹ اور مولوی فاضل دوست اپنے پیارے آفت کی آواز زریعہ کیا کہیں۔

نائب دیکل المذابا تجربہ کار کلرک

خاتم النبیین کے معنی اور امتی نبی !

حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہرگز امتی نبی قرار نہیں پاسکتے

(از مکرم مولانا ابوالعلا صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ)

(۱)

اسلامی اخبار "آزاد" نے لکھا ہے کہ:-
 "حضرت عیسیٰ بنی اللہ آئیں گے اور ضرور آئیں گے اور اس حیثیت سے آئیں گے کہ وہ اسرائیل کے نبی ہوں گے۔ اور آنحضرت کے امتی۔ اگر شاہ ایران کی پاکستان میں آمد پر خواجہ ناظم الدین گورنر جنرل ہی رہتے ہیں۔ تو حضرت عیسیٰ کی آمد پر بھی حضور نبی اکرم خاتم النبیین ہی رہیں گے۔ اور حضرت عیسیٰ کو حضور کے امتی بن کر آئیں گے۔" (۱۹ فروری ۱۹۵۷ء)
 قرآن کریم! اس عبارت پر غور فرمائیں گے۔ تو انہیں مندرجہ ذیل نتائج اخذ کرنے پڑیں گے:-
 (۱) حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنی آمد تالی میں بھی نبی اللہ ہوں گے۔ مگر وہ اسرائیل کے نبی ہونگے
 (۲) حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی یہ نبوت خاتمیت محقرہ کے منافی نہ ہوگی۔ کیونکہ وہ آنحضرت کے امتی ہوں گے۔

۱۹۵۷ء میں طرح شاہ ایران کے پاکستان آسنے کے باوجود خواجہ ناظم الدین صاحب گورنر جنرل رہیں گے اسی طرح حضرت عیسیٰ کی آمد کے باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین رہیں گے۔ یہ نتیجوں نتائج مندرجہ بالا عبارات سے بالذات ثابت ہیں۔ اور کوئی سمجھدار انسان ان کا انکار نہیں کر سکتا۔ یہ امر جو بے ہوشی سے ہے۔ کہ شاہ ایران کی پاکستان میں تشریف آوری سے ہمارے بھائیوں کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد تالی کے لئے ایک تادیب کرنے کا موقع پیدا کر دیا ہے۔ اس قابل کے وقت انہوں نے یہ بھی تسلیم کر لیا کہ بعض اوقات عام مسلمانوں کو انبیاء علیہم السلام بلکہ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم سے تشبیہ ہی جاسکتی ہے ایسی تشبیہ کے کسی نبی کی توہین لازم نہیں آتی اب آئیے "آزاد" کی اس تادیب کا جائزہ لیں۔

(۲)

میرا خیال ہے کہ اس تادیب کے وقت ایڈیٹر صاحب آزاد کے ذہن سے خاتم النبیین کے اپنے معنی نظر انداز ہو گئے تھے۔ درنہ وہ کبھی ایسی تادیب پیش نہ کرتے۔ جس سے سراسر احمدیہ نقطہ نگاہ کی تائید ہوتی ہے۔ انہوں نے "خاتم النبیین"

کو "گورنر جنرل" کے مقابلہ پر رکھا ہے۔ حالانکہ ان لوگوں کے نزدیک خاتم النبیین کے معنی "نبیوں کو بند کرنے والا" کے ہیں اور "گورنر جنرل" میں اس قسم کا کوئی مفہوم نہیں پایا جاتا۔ بلکہ گورنر جنرل وہی ہوتا ہے جس کے ماتحت متعدد گورنر ہوں۔ پاکستان ابھی نئی مملکت ہے۔ اور چونکہ ابھی تک وہ دولت مشترکہ میں شامل ہے۔ اس لئے اصطلاحی طور پر گورنر جنرل ابھی تک شاہ برطانیہ کا نمائندہ ہے۔ لیکن وہ حقیقت اور اردوئے لوت گورنر جنرل کا لفظ حاکم اعلیٰ کے معنوں میں ہے۔ اور بلاشبہ یہ درست ہے۔ کہ انبیاء و مرسلین میں ہمارے آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اعلیٰ یا گورنر جنرل ہیں اور یہی وہ مفہوم ہے جو بانی سلسلہ احمدیہ کے اہام "پاک محمد مصطفیٰ نبیوں کا سردار" میں بیان کیا گیا ہے۔ ظاہر ہے کہ خاتم النبیین کا یہ مفہوم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے لئے تو تمام نعمتوں کے دروازہ سے کھولتا ہے۔ مگر کسی ایسے نبی کی آمد کو جائز قرار نہیں دیتا۔ جس نے فیض نبوت حضور کی اتباع سے حاصل نہ کیا ہو۔ میں پوچھنا ہوں کہ جب ہمارے غیر احمدی بھائیوں کے نزدیک خاتم النبیین کے معنی "رب نبیوں کو بند کرنے والا" کے ہیں اور الف لام استغراق کا ہے تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بند نہ ہونے کے کیا معنی ہیں؟ بھائیو! یوں تو یہ تسلیم کریں کہ خاتم النبیین کے یہ معنی غلط ہیں اور ایک نوع نبوت کی جارہی ہے اور یا پھر کم از کم یہ تو مانیں کہ حضرت عیسیٰ بنی اللہ ہرگز نہیں آسکتے۔ آپ لوگ تو جانتے ہیں کہ انہوں نے لگایا کرتے ہیں کہ وہ خاتم النبیین کے معنوں میں تادیب کرتے ہیں۔ مگر آپ لوگ خود کیا غضب کر رہے ہیں کہ خود ہی ایک معنی معین کرتے ہیں اور پھر بعض حضرات عیسیٰ علیہ السلام کو لانے کے لئے اپنے معنوں میں بھی تادیب کرنے لگ جاتے ہیں۔ یہ تو وہی بات ہے جو

میں الزام ان کو دیتا تھا فقیر نے بنا کر آیا

(۳)

جناب ایڈیٹر صاحب "آزاد" کا قول کہ "حضرت عیسیٰ علیہ السلام اسرائیل کے نبی ہوں گے" بھی قابل غور ہے کیا اس کا یہ مطلب ہے کہ مسلمان ان کی نبوت کا اعتراف نہ کریں گے۔ اور ان کی آمد پر ان کے

انوار و برکات نبوت سے مستفیذ نہ کریں گے اس صورت میں ان کے مسلمانوں میں آنے کے معنی ہی کیا ہوئے؟ ہاں اگر اس فقرہ سے ایڈیٹر صاحب کا مطلب آنت قرآنی "در سولہ الی نبی اسرائیل" کی تصدیق کرنا ہے تو یہ درست ہے۔ مگر اندرین صورت یہ سوال پیدا ہوگا کہ یہ تصدیق تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پہلی آمد سے ہو چکی ہے۔ اس کے لئے دوبارہ آسمان سے اترنے کی کیا ضرورت ہے؟ نیز یہ کہ اگر اس کے لئے حضرت مسیح کا دوبارہ آنا ضروری تھا۔ تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کا دوبارہ آنا کیوں ضروری نہیں؟ ہر حال ایڈیٹر صاحب "آزاد" کو یہ مسلم ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنی دوسری آمد کے وقت بھی ضرور نبی ہوں گے اور یہ ظاہر ہے کہ نبی بے ضرورت نہیں آیا کرتے اس لئے یہ بھی ماننا پڑے گا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی ضرورت نبوت اور باقی ہے۔ درہم ایک نبی کا آنا عبت ٹھہرتا ہے

(۴)

جناب ایڈیٹر صاحب "آزاد" حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد امتی نبی آنے کو خاتم النبیین کے منافی نہیں قرار دیتے اس پر محترم جناب ایڈیٹر صاحب العفیل نے اپنے اخبار کی اشاعت ۱۹ فروری ۱۹۵۷ء فروری میں ادارہ نوٹوں میں لکھا ہے کہ اس صورت میں فرق صرف پانے امتی نبی اور نئے امتی نبی کا رہ جائے گا۔ میرے نزدیک اس بحث کے لئے پہلے امتی نبی کی اصطلاح کے معنی معین کر لینے ضروری ہیں۔ تا کوئی غلط فہمی نہ پیدا ہو اور پھر خود کر لیا جائے کہ آیا حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنی آمد تالی میں (صلی سبیل الفرض) امتی نبی قرار پاسکتے ہیں؟ ہمارا دعویٰ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اگر دوبارہ آجھی جائیں۔ تب بھی وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے امتی نبی نہیں قرار پاسکتے۔ امتی نبی کے معنی کیا ہیں؟ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں:-

الف "امتی ہونے کے بجز اسکے اور کوئی معنی نہیں کہ تمام کمال اپنا اتباع کے ذریعہ سے رکھتا ہو" (دیوبند بر سباحہ ص ۷)
 ب "جیسا کہ میرا نام نبی رکھا گیا ایسا ہی میرا نام امتی بھی رکھا ہے تا معلوم ہو۔ کہ ہر ایک کمال محمد کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور آپ کے ذریعہ سے ملا ہے۔" (حقیقۃ الوحی حاشیہ ص ۱۵)

ج "اللہ عزوجل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم بنایا یعنی آپ کو خاتم کمال کے لئے ضروری ہو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی۔ اسی وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین ٹھہرا۔ یعنی آپ کی پیروی کلمات نبوت بخشتی ہے اور آپ کی توجہ

روحانی نبی تراش ہے اور یہ نبوت خد سیدہ کسی اور نبی کو نہیں ملی حقیقۃ الوحی ص ۹۷ حاشیہ ان تینوں عباراتوں سے ثابت ہے۔ کہ امتی نبی کا مفہوم یہ ہے کہ اس شخص نے اپنا ہر ایک کمال نبی متبوع کی پیروی سے حاصل کیا ہو۔ لیکن گذشتہ انبیاء میں سے کوئی خاتم النبیین نہ تھا اور نہ ہی کلمات نبوت بخشتی کی اس میں طاقت تھی۔ یہ بلند مقام صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حاصل ہوا۔ اس لئے امتی نبوت کا دوبارہ صرف ان لوگوں کے لئے کھلا ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کے نتیجہ میں جملہ کلمات حاصل کریں۔

(۵)

اصطلاح امتی نبی کی تعریف کے مطابق یہ امر ظاہر ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے براہ رارت نبوت پاسکتے وہ کسی طرح سے امتی نبی نہیں قرار پاسکتے وہ مستقل نبی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں "اب جب کہ یہ بات طے پا چکی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت مستقلہ ہو رہا ہے ملتی ہے اس کا دوبارہ قیامت تک بند ہے اور جب تک کوئی امتی ہونے کی حقیقت پتہ اندر نہیں رکھتا اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے منسوب نہیں۔ تب تک وہ کسی طور سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ظاہر نہیں ہو سکتا تو اس صورت میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو آسمان سے اتارنا اور پھر ان کی نسبت تجویز کرنا کہ وہ امتی ہیں اور ان کی نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پوراغ نبوت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے اس قدر بااثر اور تکلف ہے۔ جو شخص پہلے ہی نبی قرار پاسکتا ہے۔ اس کی نسبت یہ کہنا کیوں صحیح ٹھہرے گا۔ کہ اسکی نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پوراغ نبوت سے مستفاد ہے اور اگر اس کی نبوت پوراغ نبوت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے مستفاد نہیں ہے تو پھر وہ کن معنوں سے امتی کہلائے گا"

(رسالہ دیوبند بر سباحہ ص ۷) دیکھ لو وہی ص ۷) پس ظاہر ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہرگز ہرگز امتی نبی نہیں کہلا سکتے اس لئے ان کے لئے امت محمدیہ میں آنے کا کوئی موقع نہیں بتی دنیا میں انہوں نے اپنے لئے آئے ہیں۔ شاہ ایران کی طرح جو مستقل ہادئہ ہیں کسی گورنر جنرل کے علاقہ میں بطور سیاح و مہمان نہیں آیا کرتے۔ اس لئے جب یہ تسلیم کر لیا گیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد امتی نبی آسکتا ہے اور ایسے امتی نبی کی آمد سے خاتمیت محمدیہ میں کوئی عمل پیدا نہیں ہوتا۔ تو کیوں نہ صحیح طریق سے اس امتی نبی کو مانا جائے۔ جس سمت محمدیہ میں سے ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کے ہر کمال حاصل کیا ہے اور جو صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر کمال پر مشابہت رکھتا ہے اور آپ کی اتباع میں

۵ مارچ ۱۹۵۰ء

انسانیت کے نام پر

کلکتہ اور اس کے فوج میں مسلمانوں پر جو ظلم و ستم توڑے گئے ہیں۔ وہ کسی حکومت کے لئے بھی قابل فخر نہیں ہیں۔ یہ مظالم صرف اتفاقی نہیں کہے جاسکتے۔ کیونکہ ہند میں پچھلے دنوں نہ صرف جہاں سچا اور راشٹریہ سیکورٹس کے لیڈروں نے علی الاعلان مسلمانوں کے خلاف لوگوں کو اکایا بلکہ ثابت ہے کہ تنظیم طور پر اقلیت پر حملے کئے۔ اور ان کی جائز اور تیارہ لیں۔ اور ان کو شہر بدر ہونے پر مجبور کیا۔ یہ صورت حال نہایت افسوسناک ہے۔ اور کوئی عذر ان مظالم کی پردہ پوشی نہیں کر سکتا۔ ہر ملک جس کا اقوام عالم کے سامنے یہ دعوے ہو۔ کہ وہ ایک جمہوری حکومت ہے۔ اور ہر شخص خواہ کسی مذہب و ملت سے تعلق رکھتا ہو ہر معاملہ میں برابر کا حق دار ہے۔ اس ملک میں مذہبی یا قومی تعصب کی بناء پر اکثریت اقلیت پر ظلم کرے۔ تو اس سے سراسر اس ملک کی حکومت پر الزام آتا ہے۔ اور نہ صرف اس کی بدنامی کا باعث ہے۔ بلکہ اس کے استحکام کے لئے بھی نہیں ہے۔

ہم انسانیت کے نام پر حکومت ہند سے اپیل کرتے ہیں کہ وہ جلد از جلد ایسا انتظام کرے کہ ان ہولناک واقعات کا اعادہ آئندہ ناممکن ہو جائے۔ اگر وہ ایسا نہیں کرے گی تو وہ یقیناً اپنے فرخ کن ادائیگیوں کو تباہی کرے گی۔ ہم یہ اپیل حکومت ہند سے ہی نہیں بلکہ ہند کی اکثریت سے بھی کرتے ہیں۔ اور یہ اپیل صرف انسانیت کے نام پر کرتے ہیں کیونکہ ہر ملک کی اکثریت کا یہ فرخ ہے کہ وہ اقلیتوں کے جان و مال کی حفاظت کرے۔

کمین یا محین

جن برائیوں میں اس زمانے کے مسلمان مبتلا ہو گئے ہیں ایک ان میں نسل وغیرہ امتیازات ہیں اسلام نے ہر طرح کے امتیازات کو مٹانے کی تاکید کی ہے۔ صرف تقویٰ میں ایک دوسرے پر فخریت کے درجات تسلیم کئے ہیں۔ لیکن مسلمانوں نے جہاں اور دین کی باتوں کو ترک کر دیا ہے۔

وہاں اس اصول کو بھی فراموش کر دیا ہے۔ اور محض ذمیوی چیزوں کو وجہ امتیاز سمجھ لیا ہے۔ اس سے معاشرہ میں بہت سی برائیاں راہ پائی ہیں اب بعض لوگوں کی توجہ اس طرف بھی ہونی چاہئے اور وہ اس ناچاری کو دور کرنے کے خواہشمند ہیں۔ چنانچہ گذشتہ ۲۸ فروری میں ایک نیشنل کانفرنس ہوئی جس سے ذیل میں ہم ایک نکتہ اخراج کرتے ہیں۔

میراج شہ صاحب شیریلیات نے نہایت کی پیمانہ اور بہت مقام آبادی کو سر بلند و سحرز بنانے کے لئے یہ تدبیر سوچی ہے کہ ان کو سرکاری کاغذات میں کمین کے بجائے معین لکھا جائے۔ چنانچہ پنجاب گزٹ کی ایک اشاعت میں پنجاب گزٹریوٹیو ایکٹ کے الفاظ کا ریگورڈ رکھ کر "کو بدل کر" معین لکھیں" کو دیا گیا ہے۔

جہاں تک میراج شہ صاحب کی نیک نیتی اور کوشش کا تعلق ہے۔ اس کا اعتراف کرنا ناگزیر ہے۔ لیکن ان کو معلوم ہونا چاہئے کہ اصل مرض لفظوں کا استعمال نہیں ہے۔ بلکہ اس معاشرہ میں معاشرتی اور انسانی "سرتبہ" کا ہے۔ جو دیہاتی کاریگروں اور خدمتگارانہ اور غیر اسلامی قانون اور تہذیب کے دوسرے دیا ہے۔ اس مرض کو لفظی لپیلا ہوتی سے دور نہیں کیا جاسکتا۔ اس کی جڑیں بہت گہری ہیں۔ اس کے لئے جس مادہ اور پست طبقوں کو قانوناً اور معاشرتاً بلند کرنے کی ضرورت ہے۔

(۲۸ فروری ۱۹۵۰ء)

مسیح موعود علیہ السلام نے جہاں علماء کے دوسرے جھگڑوں کو مٹانے کی کوشش فرمائی۔ وہاں آپ نے معاشرہ کی اصلاح کے لئے بھی پوری پوری توجہ دی۔ اور اپنی جماعت سے تمام ان برائیوں کو مٹایا۔ جو مسلمانوں کو دین سے پرے مٹانے والی ہیں۔ چنانچہ ایک طرف تو آپ نے رفع یدین آمین بالجہر اور اس قسم کے دوسرے جھگڑوں کا قلع قمع کیا۔ تو دوسری طرف آپ نے اسلامی شعار اختیار کرنے اور غیر اسلامی رسم و رواج ترک کرنے پر زور دیا۔ اور علماء ان معاشرتی بیماریوں کا علاج

فرمایا۔ یہاں تک کہ دوسروں کو بھی یہ امر تسلیم ہو کہ جماعت احمدیہ ان برائیوں سے متبرک ہے۔ ذیل میں ہم ایک شہادت پیش کرتے ہیں۔

"آج احمدیہ جماعت یا مرزائی فرقہ کیوں ترقی کر رہا ہے؟ صرف اس لئے کہ وہ مسلمان جنہیں انسانی اور نفسی برادرانہ ملت نے مساوات کا حق نہ دیا۔ قادیانی مرزا اور اس کی امت انہیں اخوت و مساوات کے پورے پورے حقوق دیتا ہے۔ وہ عملی طور پر اس کی پابند ہے۔ وہاں پیشے ذات پات کی تیز نہیں ہیں۔ آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ ہمیشہ لوگ اس لئے قادیانی مذہب اختیار کرتے ہیں کہ اس کو سب سے زیادہ انہیں پیشے اور برادری کی بنا پر کمین اور ذلیل نہیں سمجھا جاتا۔ وہ اپنی ملت قادیانیہ کے ایک اعلیٰ رکن کی حیثیت سے باعزت زندگی بسر کرنے لگتے ہیں۔ اور ان پر باہم عملی مساوات کا یہ خیال ہے۔ کہ ازواج و نکاح کے سلسلے میں وہاں اعلیٰ داد ملے گی کوئی تفریق نہیں۔ ہمیشہ ایسے لوگوں کو جاتا ہوں جو جب ہمارے درمیان آتے تو "کمین" بنتے۔ لیکن اس کمینگی سے چھٹکارا حاصل کرنے کے لئے انہوں نے اجماع قبول کیا"

(مسلمانوں میں عملی مساوات صفحہ ۱۲)

جہاد بالسیف

مودودی صاحب کی عبارت سے واضح ہوتا ہے کہ غیر مسلم مغربی اقوام "جہاد کے متعلق کیا تصور رکھتی ہیں۔ اب غور طلب بات یہ ہے کہ کیا یہ محض بے بنیاد پروپیگنڈا ہے۔ ہم یہ مانتے ہیں کہ پادریوں نے مغربی ممالک میں اس تصور کو بڑی مبالغہ آمیز اہمیت دی ہے۔ اور نہ صرف یورپ میں بلکہ ہندوستان میں بھی انہوں نے عیسائیت کی تبلیغ میں اسکو ایک کارآمد ہتھیار سمجھ کر استعمال کیا ہے۔ لیکن پادری تو دشمن اسلام ہیں وہ جو کچھ کرتے تھوڑا ہے۔ ہمارے سوچنے والی بات یہ ہے کہ پادریوں کو ایسا موقع کس نے دیا ہے؟ مشہور قول ہے کہ

تانا بانہ جہاد کے مردان نہ گویند جہاد کا اگر خود مسلمانوں نے جہاد کا یہ غلط تصور نہ بنایا ہوتا اگر خود بعض علماء کی تحریروں اور بعض جو شیخ مسلمانوں کی حرکات و افعال سے اس قسم کی "جہاد" کی تائید نہ ہوتی۔ تو ناممکن تھا کہ عیسائی پادریوں کو یہ خطرناک ہتھیار اسلام کے خلاف استعمال کرنے کا موقع ملتا۔ یہ موقع تو ہم نے خود ان کو دیا۔ اور خود ہم نے جہاد کے ایسے ایسے نئے نئے معنے کئے کہ انہوں نے

ہمارے علماء کی تحریروں میں پیش کر کے لوگوں کو اسلام کے خلاف کرنا شروع کر دیا۔ اور انہوں نے بقول مودودی صاحب ہماری وہ تقویہ کبھی کہ جس کو دیکھ کر ہم خود بھی شرمائیں۔ پھر بتایا جاتا کہ کی "جہاد" کے ایسے غلط تصور کا قلع قمع کرنے ضروری نہیں تھا؟

مسیح موعود علیہ السلام نے نہ صرف مسلمانوں کی توجہ نہایت تھمائی سے اس طرف دلائی۔ بلکہ اس ضمن میں پادریوں کی بدو جہد کی پوری ذمہ داری اور حکومت سے درخواست کی کہ وہ پادریوں کو اس بات سے روکے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

"اس جگہ ہمیں یہ بھی انہوں سے کھٹانا پڑا کہ جیسا کہ ایک طرف جاہل مولیوں نے اہل حقیقت جہاد کی محض رکھ کر لوٹ مار اور قتل انسان کے منصوبے عوام کو سکھائے اور اس کا نام جہاد رکھا ہے۔ اس طرح دوسری طرف پادری صاحبوں نے بھی یہی کارروائی کی۔ اور ہزاروں رسالے اور اشتہار اردو اور پشتو وغیرہ زبانوں میں چھپوا کر ہندوستان اور پنجاب اور سرحدی ملکوں میں اس معنیوں کے شائع کئے۔ کہ اسلام تلوار کے ذریعہ سے پھیلا ہے۔ اور تلوار چلانے کا نام اسلام ہے۔ جب تک تلوار چلا کر عوام نے جہاد کی دو گواہیاں پا کر یعنی ایک مولیوں کی گواہی اور دوسری پادریوں کی شہادت اپنے پیشانیہ جڑ میں ترقی کی۔ میرے نزدیک یہ بھی ضروری ہے کہ ہماری عین گورنمنٹ ان پادری صاحبوں کو اس خطرناک اختراع سے روک دے جس کا نتیجہ ملک میں بے امنی اور بغاوت ہے۔ یہ تو ممکن نہیں کہ پادریوں کے الی بنے جا انفرادیوں سے اہل اسلام دین اسلام کو چھوڑ دینگے۔ ہاں ان و غفلوں کا عیش یہی نتیجہ ہے کہ عوام کے لئے مسئلہ جہاد کی ایک یاد دہانی ہوتی رہے گی۔ اور وہ سولے ہوئے جاگ اٹھیں گے۔ (رسالہ جہاد صفحہ ۱۲)

جو کچھ ہم نے اوپر عرض کیا ہے اس سے یہی ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نفس جہاد بالسیف سے جیسا کہ قرآن کریم میں بیان ہوا ہے۔ اور جو مسلمان پر فرخ کیا گیا ہے۔ انکلا نہیں کیا اور نہ اسکو منسوخ قرار دیا ہے۔ بلکہ آپ نے غلط تصور جہاد کی مخالفت کی ہے۔ جو مولیوں نے اٹھایا اور جبکہ لے کر پادریوں نے اسلام کو برباد کرنا شروع کر دیا۔ اور عیسائیت کی تبلیغ کے لئے ایک گامی ہتھیار بنایا۔ (راوی)

پنجاب یونیورسٹی شاہ ایران کو اعزازی ڈگری پیش کرگی

لاہور ۵ مارچ - پنجاب یونیورسٹی ۹ مارچ ۱۹۵۲ء کو یونیورسٹی ہال لاہور میں ایک خاص کاؤنسل منعقد کر دی ہے۔ جس میں اعلیٰ حضرت شاہ ایران کو ایک اعزازی ڈگری دی جائے گی۔

پنج کے فوراً بعد اعلیٰ حضرت کی شاہی سواری گورنمنٹ ہاؤس سے یونیورسٹی ہال تک پہنچے گی۔ لاہور میں ان کی یہ دوسری شاہی سواری ہوگی۔ پہلا شاہی جلوس ۹ مارچ کو اعلیٰ حضرت کی تشریف آوری کے بعد پنج کے قریب ہوائی اڈے سے گزرے گا۔ دوسرے جلوس کا رستہ پبلک سے مخفی ڈاکٹر گارگیاں گارگیاں رستہ ٹھہرے گا۔ سب سے آراستہ حصے پر مشتمل ہوگا۔ گورنمنٹ ہاؤس سے یونیورسٹی تک بن لوگوں کے کاروباری ادارے یا رہائشی مکان ہال روڈ پر ہیں وہ اپنے حصے کے تزیین و آرائش میں ایک دوسرے سے سبقت لے جانے کی فکر میں ہیں، ہر جگہ جھنڈے جھنڈیاں۔ محرابیں اور غیر مقدم کے دیگر نشان قائم کئے جا رہے ہیں۔

جرمنی میں وسیع خفیہ ادارہ کی دریافت

برلن ۴ مارچ - برطانیہ اور امریکہ کے افسران نے ایک ایسے وسیع خفیہ ادارہ کا پتہ لگایا ہے۔ جس کی سرکردگی جرمنی کے سابق شاہی خاندان کا ایک رکن کر رہے ہے۔ اس کی شاخیں سارے مغربی جرمنی میں پھیلی ہوئی ہیں اور ان کا مقصد یہ ہے کہ خاندان ہیسبرگ کے کسی رکن کے زیر نگیں مقدس سلطنت روکا جو بحال کیا جائے۔

اس ادارہ کا نام ڈی ایچ ایچ ہے۔ اور برطانوی افسران کا کہنا ہے کہ اس کے پاس کافی سرمایہ ہے۔ لیگ کے جن ارکان سے سوال ہوئے ہیں۔ انہوں نے بتایا ہے کہ ڈی ایچ ایچ جرمنی کے نزدیک ڈی ایچ لاکھ ڈالر پوشیدہ طور پر رکھے گئے ہیں۔

کہا جاتا ہے کہ ان کا ایک لیڈر اکثر جنوبی امریکہ اور جرمنی کے درمیان پرواز کرتا ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ اس ادارہ کے ارکان ٹورسٹ ایجنسی کے پردہ میں کام کرتے ہیں۔ تحقیقات جاری ہے اور جرمن پولیس کی بھی امداد طلب کی گئی ہے۔ (اسٹار)

جعلی نوٹ جلانے والے کے گروہ خلاف ورزی

لندن ۴ مارچ - مراغ رسالہ ایک ایسے یورپی گروہ کا سراغ لگانے میں تعاون کر رہے ہیں۔ جو بڑی سی تعداد میں ڈال کے جعلی نوٹ چلا رہے ہیں۔ ان نوٹوں کی بڑی تعداد ۵ ڈالر کے نوٹوں کی شکل میں حاصل کر لی گئی ہیں۔

تحقیقات کے بعد پولیس کا خیال ہے کہ ان نوٹوں کو چھاپنے والا پولیس جرمنی میں ہے۔ اور گو یہ بالکل اصل کے مطابق نہیں ہیں۔ لیکن اصل شکل سے نادر کیفیت کے وجہ سے ان نوٹوں کا یورپ میں چلانا آسان ہے (اسٹار)

۳ میں منعقد ہوگی۔ برطانوی سفارتی نامہ نگاروں کا خیال ہے کہ اگر ایسی کانفرنس ہوگی۔ تو اس کا انعقاد لندن میں ہوگا۔

الفضل میں اشتہاد دیکر اپنی نجات کو فریغ دیں

برطانیہ میں پاکستانی تعلیمی تحریک

لندن ۴ مارچ - پاکستان کے علاوہ اب برطانیہ پاکستانی تعلیمی تحریک کا سب سے بڑا مرکز بن سکتا ہے۔ برطانیہ غلطی میں پاکستانی تعلیمی تحریک کے بانی مسٹر محمد عباس علی کی تحریک پہلے ہی سال میں شدید محنت کی وجہ سے اندازہ لگایا گیا ہے کہ اب یہاں ۳۰ ہزار پاکستانیوں کے لئے کئی نئی پیدا کی جا سکتی ہے اگر وہ اپنی مزید تعلیم کیلئے تعاون کرنا پسند کریں۔

لندن کے ایک اسکول کے استاد مسٹر محمد شوکت علی نے ہسٹار کو بتایا کہ اس اسکول کا مقصد یہ ہے کہ یہاں رہنے والے ناخواندہ بانی پاکستانیوں کی جتنی بڑی تعداد کی مدد ممکن ہوگی جائے۔ ہم انہیں اس ملک کے قیام کو کارآمد بنا دیں گے۔ اور پاکستان واپس جا کر وہ کارآمد شہری بن سکیں گے۔ اس وقت برطانیہ غلطی میں اس تحریک کے اسکول کھلے ہوئے ہیں۔ دو لکھ تالیفیں ہیں۔ کچھ بڑے صوبائی شہروں میں ہیں۔ نور پور اور سرگندھ میں دو اسکول ہیں۔ اور گلا سکو ماچھر لنڈن میں۔ کونٹری اور کارڈف میں ایک ایک موجودہ تنظیمات کے ماتحت تقریباً ۳۰ ہزار پاکستانی تعلیم حاصل کر سکتے ہیں۔ (اسٹار)

کیڑوں کی بین الاقوامی نمائش

دمشق ۴ مارچ - اپریل کے مہینہ میں ہی فرانس میں کیڑوں کی جو بین الاقوامی نمائش ہوئی ہے۔ ہے۔ تمام کو اس میں شرکت کی دعوت موصول ہوئی تھی۔ پیرس کے قونصل خانہ سے ایک خط بھی موصول ہوا ہے جس میں اس نمائش میں شرکت کی سرکاری منظوری دی گئی ہے۔

واشنگٹن کے قونصل خانہ سے بھی حکومت کو یہ اطلاع موصول ہوئی ہے کہ ڈیپارٹمنٹ کی تجارتی نمائش ۳۰ جون سے شروع ہونے والی ہے۔ متحدہ شاہی ممالک کے نمائش میں شامی مصنوعات لے جانے کا ارادہ کیا ہے (اسٹار)

شام - لبنانی تجارت

دمشق ۴ مارچ - سرکاری اطلاعوں سے پتہ چلتا ہے کہ شام اور لبنان کے درمیان اقتصادی تعلق کی حالت روز بروز مزاحمت جاری ہے۔ دونوں ممالک کے تجارتی سیزن میں ۲ کروڑ ۵۰ لاکھ شامی لیرا کی تخفیف ہو گئی ہے کیونکہ شام کی قیمت آخر میں ۶ کروڑ لیرا کی درآمد کے مقابلہ میں ۴ کروڑ ۵۰ لاکھ لیرا کی درآمد ہوئی۔ سرکاری اطلاع میں اس تخفیف کی ذمہ داری لبنانی تجارتی اشتراک پر رکھی گئی ہے۔ (اسٹار)

عرب لیگ کے اجلاس میں عراقی وزیر اعظم

شرا بیک ہوں کے بغداد ۴ مارچ - اس ہفتہ کے لئے جوئے کے لیگ کے آئندہ اجلاس میں شرکت کے لئے عراق کو سرکاری طور پر دعوت نامہ موصول ہوا ہے۔ وزیر مملکت ستر خلیل کنا نے کہا کہ میں امید کرتا ہوں کہ عرب ممالک کو جو خطرات درپیش ہیں ان کے پیش نظر ایسی کوئی کارروائی نہیں کی جائے گی جو عرب اتحاد میں خلل انداز ہو جو ساری عرب اقوام کا مقصد احیاء اور ان کی اطلاع ہے کہ عراقی وزیر اعظم نے فریق سے ابوری اس اجلاس میں عراق کی نمائندگی کریں گے۔ (اسٹار)

عراقی طلباء کو پانچویں کی دعوت

بغداد ۴ مارچ - بی بی سی نے عراقی طلباء کو پانچویں کی دعوت کی اطلاع دی ہے کہ دونوں ممالک کے درمیان ثقافتی رابطے دستوار کئے جائیں۔ پانچویں اس کیلئے تیار ہے کہ عراقی طلباء سید ڈی یونیورسٹی میں بی بی سی حکومت کے خرچ پر مطالعہ کریں (اسٹار)

امریکی مصری مذاکرات

دمشق ۴ مارچ - اخبار "الانشاء" کا بیان ہے کہ شامی حکومت کو قاہرہ سے اس طرح کی اطلاع موصول ہوئی ہے کہ عرب لیگ سے محمد علی معاہدہ کے متعلق امریکہ اور مصر میں مذاکرات ہو رہے ہیں۔ لیگ کونسل کے اجلاس کے پہلے عرب ممالک کے سربراہوں کا اجلاس ہونے والا ہے۔ اس میں جن سال پر گفتگو ہوگی اس میں یہ معاہدہ بھی شامل ہے۔ (اسٹار)

ایران کا پہلا غیر سرکاری بینک

طهران ۴ مارچ - دنس کروڑ ریال کے منظور شدہ سرمایہ سے ایران میں پہلا غیر سرکاری تجارتی بینک قائم ہو گیا ہے۔ اس سرمایہ کا ہم نصف ادا بھی کیا جا چکا ہے۔ (اسٹار)

درخواست دعاء

میری بڑی بیٹی ناصرہ بیگم کا کافی عرصہ سے بیمار چلی آتی ہیں۔ تمام بزرگان سلسلہ درویشان کی خدمت میں دعا فرمائیں۔ (۲۰) میری والدہ ان کی صحت کیلئے دعا فرمائیں۔ (۲۰) میری والدہ صاحبہ چند دنوں سے بیمار ہیں ان کی صحت بانی کیلئے دعا فرمائیں۔ خاکار بی بی کا حال زراہور

اسی سربراہ اعلیٰ حضرت گورنمنٹ ہاؤس سے کینال بنک کے راستے شالامار باغ جا رہے ہیں۔ آپ کے اعزاز میں لاہور کے شہریوں نے ایک عظیم الشان استقبالیہ دعوت کا اہتمام کر رکھا ہے۔ شہریوں کی طرف سے لاہور کے میئر اعلیٰ حضرت کی خدمت میں سپاسنامہ پیش کریں گے۔

رات کے ۹ بجے کے قریب اعلیٰ حضرت ایک اور مجلس استقبالیہ میں شرکت کریں گے۔ جو پنجاب یونیورسٹی ہال میں منعقد ہوگی۔ گورنمنٹ ہاؤس سے کراچی سبلی چیمبر تک کی عمارت پر دیگر آرائش کے ساتھ ساتھ رنگ رنگے تھقوں کا بھی انتظام کیا جا رہا ہے۔

اطالی میں ہونے والا تجارتی میلہ

پاکستان کو شرکت کی دعوت مل گئی

کراچی ۴ مارچ - حکومت اطالیہ کی طرف سے حکومت پاکستان کو اطالی میں ہونے والے تجارتی میلہ میں شمولیت کی دعوت ملی ہے۔ یہ میلہ ۹ ستمبر سے ۲۷ ستمبر تک جاری رہے گا۔ اور اس کا مقصد اسٹیٹ ممالک اور یورپ کے ملکوں کے درمیان گہرے تجارتی روابط دستور کرنا ہے۔ گورنمنٹ نے ۱۹ ستمبر ۱۹۵۲ء میں منعقد ہوا تھا۔ جس میں کئی پاکستانی تاجروں نے اپنے مسائل نمائندگی کیے تھے۔ معلوم ہوا ہے کہ اطالی حکومت نے پاکستان کے کئی ایوان ہائے تجارت کو علیحدہ دعوت نامے بھی ارسال کئے ہیں۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ اسلامی ممالک کے علاوہ امریکہ، برطانیہ سپین چیکوسلواکیہ چین اور جاپان کو بھی دعوت نامے بھیجے گئے ہیں۔

لسہ طاقتی کانفرنس ایشیائی مسئلہ پر غور کریگی

لندن ۴ مارچ - اگرچہ اب تک ایسی کوئی سرکاری اطلاع نہیں موصول ہوئی ہے کہ اس ہفتہ میں صرف ایشیا پر غور کرے کے لئے تینوں طاقتوں کی کانفرنس منعقد ہوگی۔ لیکن پیرس سے سب سے پہلے کا پیرس میں ہونے والے اجلاس کو تقریباً یقیناً سمجھنا چاہیے۔ ان کا کہنا ہے کہ یہ کانفرنس پیرس یا لندن